

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Золотарева Павла Николаевича на диссертацию Карайланова Михаила Георгиевича на тему: *«Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи»*, представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины

Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие и совершенствование первичной медико-санитарной помощи является одним из главных элементов системы здравоохранения, а именно укрепление первичного звена здравоохранения, создание условий для увеличения объема оказания медицинских услуг на догоспитальном этапе, развитие профилактической направленности.

Рост трудовых, финансовых и материальных издержек на поддержание доступности и качества медицинской помощи населению Российской Федерации требует совершенствования подходов к управлению здравоохранением. Сокращение расходов без ухудшения доступности и качества оказываемой медицинской помощи возможно только в случае повышения эффективности расходования средств.

Актуальность темы исследования подчеркивается острой необходимостью совершенствования системы первичной медико-санитарной помощи, анализа и оценки показателей ее эффективности, происходящих на фоне изменений социально-экономической ситуации в стране. Разработка ключевых показателей деятельности медицинских организаций, в частности оказывающих первичную медико-санитарную помощь, и проведение комплексного анализа эффективности системы здравоохранения в настоящее время имеет немаловажное практическое значение для выбора основных направлений и перспектив дальнейшего развития, совершенствования и оптимизации первичной медико-санитарной помощи.

Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Диссертация Карайланова Михаила Георгиевича на тему «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи» представляет собой концептуально завершенную научную работу, посвященной важнейшей проблеме современного здравоохранения – совершенствованию оказания первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий на примере крупного города. Обоснованность, достоверность и объективность научных положений подтверждается четко сформулированными целями и задачами, современными методами исследования, репрезентативным объемом выборки. Графическое представление данных позволяет легко уловить суть выводов.

Выводы диссертационного исследования являются обоснованными, так как:

- проведен глубокий и всесторонний обзор литературы, посвященный системе оказания первичной медико-санитарной помощи;
- дополнен понятийный аппарат первичной медико-санитарной помощи, на основании нормативно-правовой документации; автором дано определение амбулаторнодополняющим технологиям и описаны основные их формы в системе оказания первичной медико-санитарной помощи;
- подробно описана методология исследования и характеристика базы исследования, что является основой исходных данных;
- тщательно изучена заболеваемость взрослого населения г. Санкт-Петербурга, показатели госпитализации, диспансеризации и профилактических медицинских осмотров населения города;
- проведена оценка медицинской, социальной и экономической эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи;

- разработаны методические рекомендации по совершенствованию системы первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна исследования заключается в доказательстве высокой эффективности применения амбулаторнодополняющих технологий с позиции медицинской, социальной и экономической эффективности путем проведения сравнительного анализа лечения пациентов в дневном и круглосуточном стационарах, а также создания и развития патронажной службы, по основным классам болезней и нозологическим формам, в том числе учитывая дополнительные возможности при лечении в условиях дневного стационара. Автором впервые обосновано и предложено понятие «амбулаторнодополняющие технологии». Предложен комплекс научно обоснованных управленческих решений по совершенствованию системы оказания первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий для достижения качественно нового уровня охраны здоровья граждан.

Практическая значимость диссертации Карайланова Михаила Георгиевича заключается в разработанных методических рекомендациях по совершенствованию системы первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий. Результаты исследования используются в повседневной деятельности Комитета по здравоохранению г. Санкт-Петербурга, страховых медицинских организаций, отделов здравоохранения администраций районов г. Санкт-Петербурга, поликлиник и стационаров города, а также при проведении практических занятий по учебным дисциплинам на кафедре организации здравоохранения и общественного здоровья Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, получены акты о внедрении и принятии к использованию

материалов диссертационного исследования в медицинских организациях г. Санкт-Петербурга.

Структура диссертационного исследования

Структура диссертационной работы построена традиционно, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, описания перспектив дальнейшей разработки темы исследования, списка сокращений, литературы и приложений. Список литературы включает в себя 323 источника, в том числе 252 – отечественных и 71 – иностранных. Объем диссертационного исследования составляет 335 страниц машинописного текста. Иллюстративный материал состоит из 85 таблиц и 16 рисунков, 14 приложений. Украшает работу грамотное оформление текста, таблиц, графиков и библиографического указателя, соответствующие ГОСТу.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

В целом работа выполнена на высоком методическом уровне, принципиальных замечаний к работе нет, однако имеются вопросы:

1. В названии диссертации указан новый термин «амбулаторнодополняющие технологии», в то время как его описание дано в первой главе. Чем руководствовались при формулировании темы диссертационного исследования? Что послужило причиной и снованием для введения нового термина «амбулаторнодополняющие технологии»?

2. Рассматривалось ли автором проведение исследования с возможным участием в нем частных медицинских организаций города Санкт-Петербурга и анализом показателей их работы?

Заключение о соответствии диссертации Карайланова М.Г. критериям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»

Диссертационная работа Карайланова Михаила Георгиевича «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при

оказании первичной медико-санитарной помощи» является самостоятельным и добросовестно выполненным научным исследованием, с развернутым обоснованием проблемы, логично выстроенной структурой, четкой целью, полностью достигнутой автором.

Диссертация Карайланова Михаила Георгиевича «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи» соответствует требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 г. № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины. Пункты 9 и 11 Приказа не нарушены.

Член диссертационного совета
заместитель министра – руководитель
департамента информатизации,
организационной деятельности и
лицензирования министерства
здравоохранения Самарской области
доктор медицинских наук, доцент



П.Н. Золотарев

01 февраля 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук П.Н. Золотарева заверяю:
и.о. руководителя управления государственной службы и кадров
министерства здравоохранения Самарской области



Е.В. Синцова

Министерство здравоохранения Самарской области
443020, г. Самара, ул. Ленинская, 73
Телефон/факс +7(846) 333-00-16; zdravso@samregion.ru